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Stadt Klütz

Niederschrift
Sitzung des Wirtschafts-, Tourismus- und 

Umweltausschusses der Stadt Klütz

Sitzungstermin: Montag, 17.10.2022
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr
Sitzungsende: 22:25 Uhr
Ort, Raum: Regionale Schule Klütz "Aula", Straße des Friedens 2, 23948 

Klütz

Anwesend

Vorsitz
Angelika Palm

Mitglieder
Hannes Palm
Ben Lehmann
Helmut Bley jr. ab 19:39 Uhr
Petra Rappen
Reinhild Ruhnke

Bürgermeister/in
Jürgen Mevius

Gäste
Sabine Stöckmann
Peter Maerz

Protokollant/in
Arne Longerich

Abwesend

Mitglieder
Arne Nölck unentschuldigt
Janet Arndt entschuldigt
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Gerald Thurow unentschuldigt

Gäste:
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit 

2. Einwohnerfragestunde 
3. Bestätigung der Tagesordnung 
3.1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 

06.09.2022 
4. Sauberkeit und Ordnung im Stadtgebiet 
5. Sachstand zur tourisitischen Entwicklung der Stadt Klütz 
6. Vorstellung / Abstimmung geplante Veranstaltungen 
7. Überarbeitung Zweitwohnungssteuersatzung 
8. Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils 
8.1. Bürgerbroschüre MV/02/22/207

8.2. Broschüre "Im Klützer Winkel unterwegs"
hier: Nachdruck und inhaltliche Erweiterung 

MV/02/22/211

8.3. Beschluss über die Neufassung der Satzung über die 
Benutzung des bewirtschafteten Strandbereiches der 
Stadt Klütz
Vorlage anbei 

BV/02/22/213

9. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 

Nichtöffentlicher Teil

10. Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teils 
11. öffentlich-rechtlicher Vertrag zur Überwachung des 

ruhenden Verkehrs der Stadt Klütz
hier: 1. Auswertung
Anlage anbei 

12. Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung 
13. Schließung der Sitzung 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit

Die Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung. Sie stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit fest.

Es sind 5 von 9 Ausschussmitgliedern anwesend.

2 Einwohnerfragestunde

Ein Einwohner informiert, dass ein Papierkorb beim Rastplatz – Kaufhaus Stolz – 
installiert worden sind.

3 Bestätigung der Tagesordnung

Die Ausschussvorsitzende merkt an, dass die Bestätigung der Niederschrift vom 
6. September 2022 auf der Tagesordnung fehlt und bittet um Ergänzung. Dieser 
Punkt wird als TOP 3.1 auf die Tagesordnung genommen.

Es werden keine weiteren Änderungsanträge gestellt. Die geänderte 
Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

3.1 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 
06.09.2022

Es wird beantragt, die Niederschrift unter Tagesordnungspunkt 10.4 wie folgt zu 
ändern: 

• § 2 soll gestrichen werden.

Die Tourismusbeauftragte hinterfragt die gewünschte Umsetzung der 
Formulierung aus TOP 12 – Zur inhaltlichen Arbeit der Tourismusbeauftragten / 
Citymanager erfolgt eine Abstimmung zu laufenden Themen und Anfragen aus 
dem WTU mit dem WTU-Ausschussvorsitzenden. 

Die Ausschussvorsitzende erklärt, wie der WTU sich die Zusammenarbeit 
vorstellt. 

Die geänderte Niederschrift wird einstimmig bestätigt.
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4 Sauberkeit und Ordnung im Stadtgebiet

Oberhof Richtung Gantenbek und Wohlenberg Richtung Bössow sind die Hecken 
zu schneiden. Herr Mevius informiert den Bauhof. 

Herr Bley betritt um 19.39 Uhr den Sitzungsraum und nimmt an der Sitzung teil. 
Es sind nunmehr 6 von 9 Ausschussmitgliedern anwesend.

5 Sachstand zur tourisitischen Entwicklung der Stadt 
Klütz

Die Tourismusbeauftragte informiert: 

• Informationsschild, Briefkasten und Aktenschrank sind da. Bauhof montiert 
die nächsten Tage.

• Social Media: rund 60 weitere Follower auf Instagram (insg. 309), PPush 
insg. 31 Follower

• City- & Tourismusmanagement auf Google my business und Bing Business 
eingetragen.

• Anerkennung Tourismusort: Eingangsbestätigung vom Ministerium am 
12.10.2022 eingegangen mit Hinweis „Bearbeitung nehme etwas Zeit in 
Anspruch“.

• Ausschreibung Meldescheinsystem ist erfolgt:  Angebotsabgabe soll bis 10. 
November 2022 erfolgen.

• Shuttle-Bus zwischen Boltenhagen und Klütz: Gespräch mit Firma Beckert 
in KW 43. Evtl. Zusammenarbeit mit Boltenhagen. Aufwendungen aus 
Aktivitätsbudget Citymanagement. 

• 2. Vernetzungs-Treffen am 19. Oktober mit den Vereinen und 
ehrenamtlichen Akteuren der Stadt.

• Kontaktdaten Vermieter/Vermittler, Ferienobjekte und touristische Akteure 
größtenteils zusammengestellt.

• Städtepartnerschaft mit Bad Arolsen – Besuch 2020 ist wegen Corona 
ausgefallen. Kontakt besteht. Kontaktdaten gibt Bürgermeister an Frau 
Stöckmann.

DRLG Wasserrettung: 
• Gespräch und Angebot von Herrn Szibor / Wasserrettung DRK erfolgt.
• Gespräch mit Hansabaustahl wegen Rettungsturm erfolgt: Bestellung muss 

bis Ende Oktober 2022 erfolgen, damit Lieferung bis 01. Juni 2023 möglich 
ist. 

• Gespräch und Angebot von Herrn Sieman / DLRG-Bundesgeschäftsstelle 
erfolgt.

• Frau Stöckmann zeigt die Aufwendungen für die Rettungsschwimmer auf 
(siehe Anlage).

• Zeitnahe Entscheidung wichtig, damit für nächstes Jahr 
Rettungsschwimmer vor Ort sind.

• Voll ausgestattete Wohnung mit 2 Schlafzimmern mit Doppelbetten in der 
Nähe der Einsatzstelle sehr wichtig.

• Herr Bley bietet eine möblierte Wohnung in Oberhof, Zur Gärtnerei 8, für 
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500,- Euro Festpreis incl. Nebenkosten  pro Monat an. Auch Fahrräder kann 
er den Rettungsschwimmern kostenlos zur Verfügung stellen. 

• Einsatz Rettungsschwimmer ab Anfang Juni bis Ende August. 
• Die Mitglieder des WTUs diskutieren über die Größe des Rettungsturms. 

Herr Mevius informiert, dass die SK aufgefordert wurde, einen 
Förderantrag beim LFI zu stellen. Die Begründung für Fördermittelantrag 
wird von Frau Stöckmann vorbereitet. Die WTU Mitglieder stimmen für die 
Beschaffung eines großen Rettungsturms mit der Maßgabe des 
Förderantrags beim LFI. Frau Stöckmann bereitet die Begründung für den 
Fördermittelantrag vor. Herr Mevius stimmt sich mit der Verwaltung ab 
und die Verwaltung reicht den Förderantrag ein.

• Ein Stromanschluss ist ebenfalls herzustellen.
• DLRG als Partner für die Wasserrettung ist auf Grund der geringeren 

Kosten vorzuziehen.
• Frau Stöckmann bereit die Eilentscheidung für den Kauf des mobilen 

Rettungsturms und den Einsatz der DLRG vor und leitet diese zur Prüfung 
und weiteren Bearbeitung an die Verwaltung.

Anlage 1 20221017_WTU_Aufstellung_KostenWasserrettung-

6 Vorstellung / Abstimmung geplante Veranstaltungen

Die Tourismusbeauftragte informiert zur Veranstaltungsplanung in der Saison 
2023. Die Mitglieder des WTUs tauschen sich zu den Vorschlägen aus und geben 
Hinweise. Es werden noch weitere Veranstaltungsvorschläge gegeben. 

Veranstaltungen: 
• Lichtkunst trifft Dichtkunst. Literaturhaus sollte eingebunden werden. 

Anfrage bei SSGK-MV eingereicht – Entscheidung liegt noch nicht vor
• Strandreinigung / Frühjahrsputz – Idee wird befürwortet
• Sandburgenwettbewerb – als Saisoneröffnung für alle VMO Mitglieder
• DLRG-Nivea-Strandfest – Idee wird befürwortet
• Kinderpiratenshow im Stadtgarten – sehr erlebnisreich für die Kinder; das 

Konzept Adliger von Tarnewitze ist an Herrn Möller zu geben, damit der 
Bezug regionaler ist

• Erlebniswandern: Frau Appel – Konzept für Wohlenberg, Termine liegen 
vor.

• Großes Drachenfest am Strand mit Lounge – Angebot liegt vor. 
• Yoga am Strand – Angebot liegt vor. 
• Ostermarkt mit Ostereiersuchen im Stadtgarten 
• Mittsommernachtspicknick im Stadtgarten
• Whiskyverkostung im Stadtgarten (alternativ: Wein)
• Live-Musik am Strand – noch keine Rückmeldung bzgl. Kosten
• Fackelwanderung am Strand
• Straßenfest Im Thurow im Sommer
• Stadtrundgänge und Nachwanderungen – wird angefragt
• Drachenfest an der Klützer Mühle – wird angefragt 
• Feierabendmarkt auf dem Marktplatz – Akquise weiterer Marktstände 

Die Ideen werden befürwortet.

Ein Ausschussmitglied schlägt ein Open-Air-Kino / Stummfilm mit Live-Begleitung 
im Stadtgarten vor. Es wird ein entsprechendes Angebot eingeholt.
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Die aufgeführten Veranstaltungen der Vereine werden auf dem Treffen am 
19.10.2022 besprochen (auch Abstimmung aller Termine). 

Die WTU-Mitglieder ergänzen den Veranstaltungskalender: 
• Garten-Offen
• Kunst-Offen
• Tag des offenen Denkmals
• Literatursommer und dessen Eröffnungsveranstaltung
• 100 Jahre FFW 
• Erntedankfest mit der Kirche gemeinsam
• Laternenumzug des Kindergartens 

Beigefügt die entsprechende Liste „Veranstaltungsplanung“, Stand 17.10.2022 
WTU.

• Ein Ausschussmitglied regt an, dass Straßenfeste unbedingt weiterverfolgt 
werden. Auch die Möglichkeit, dass am Strand Kite-Surfen möglich ist. Kite-
Surf-Trophy oder dergleichen.

• Veranstaltungen für 14 bis 18-Jährige fehlen in der Region, z. B. Rap-
Veranstaltung o. ä., offene Bühne, Schraubertag. Die 
Tourismusbeauftragte wird die Idee weiterverfolgen.

Herr Mevius informiert, dass die Stadt Klütz die Sporthalle für 10 nicht 
kommerzielle Veranstaltungen anbieten kann.

Anlage 1 20221017_Veranstaltungsplanung2023_WTU_gesamt

7 Überarbeitung Zweitwohnungssteuersatzung

Die Ausschussvorsitzende erläutert die Lage der Stadt Klütz zum Thema 
Zweitwohnsitz. 

Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, ob mittlerweile in Bezug auf das 
Schreiben vom Landkreis Nordwestmecklenburg vom 25.06.2014 ein Steuersatz 
von 25 % oder höher möglich wäre. 
Des Weiteren wird die Verwaltung beauftragt zu prüfen, ob weiterhin die 
Anmeldepflicht nach § 17 BMeldG erst nach 6 Monaten besteht. 
Sodann erfolgt die Beratung in der nächsten Wirtschafts-, Tourismus- und 
Umweltausschusssitzung.

8 Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils

8.1 Bürgerbroschüre MV/02/22/207

Ein Ausschussmitglied informiert über den aktuellen Stand. Die 
Tourismusbeauftragte wird hierzu noch weitere Informationen beitragen. 
Der WTU beschäftigt sich mit den Inhalten und einer möglichen Veröffentlichung 
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sowie dem Veröffentlichungstermin.
Das Ausschussmitglied wird die Ausarbeitung weiter vorantreiben und den WTU 
sodann wieder informieren.
Das Ausschussmitglied ruft auf, weitere Informationen oder fehlenden 
Informationen mitzuteilen.
Fotos können aus der Broschüre 25 Jahre Stadtsanierung verwandt werden.
Ggf. sollte eine Online-Broschüre mit QR-Code vorgesehen werden, die immer 
den aktuellen Stand enthält.

Es wird vorgeschlagen, eine Einverständniserklärung beim Gewerbeamt für die 
Veröffentlichung der persönlichen Daten nach DSGVO in einer Bürgerbroschüre 
der Stadt Klütz zu hinterlegen.

8.2 Broschüre "Im Klützer Winkel unterwegs"
hier: Nachdruck und inhaltliche Erweiterung

MV/02/22/211

Ein Ausschussmitglied informiert über die mögliche 3. Erweiterung der Broschüre. 
Sie teilt mit, dass der Verkaufspreis so kalkuliert wurde, dass eine weitere 
Auflage ermöglicht werden könnte.

Der Verkauf in den Gemeinden war sehr unterschiedlich. Eine Bedarfsabfrage der 
gewünschten Stückzahlen in den Gemeinden ist erfolgt. 

Ein Angebot aus Mai 2022 liegt vor. Für 2.500 Stück = 3.975 Euro (netto).

Die Gemeinden Damshagen und Roggenstorf möchten in der 3. Auflage 
aufgenommen werden. 

Die Citymanagerin wird gebeten, die Stückzahlen der Gemeinden sowie die 
aktuellen Kosten für die 3. Auflage zu ermitteln. 
Das Gutshaus Stellshagen/ Parin sollte, gemeinsam mit der Bürgermeisterin, um 
Beteiligung in der 3. Ausgabe erfragt werden.

Eine erneute Beratung findet hierzu in der kommenden WTU-Sitzung statt.

8.3 Beschluss über die Neufassung der Satzung über die 
Benutzung des bewirtschafteten Strandbereiches der 
Stadt Klütz

BV/02/22/213

Die Ausschussmitglieder merken folgende Änderungen in der Satzung an:

§ 1 Abs. 1 Ziffer 2 […] vom Anleger 200m in westlicher Richtung
§ 1 Abs. 2 Ziffer 1 an der Wohlenberger Wiek ab 200m […]  
§ 2 Abs. 2 Buchstabe b) das 16. Lebensjahr […]
§ 3 Abs. 2 Buchstabe j) Strandkörbe können an zugewiesenen Standorten durch 
deren gewerbliche Vermieter aufgestellt werden.

Der Bürgermeister erläutert die Unterschiede zwischen „Reiten am Strand“ oder 
„Reiten im Wasser“. Die Ausschussmitglieder des WTUs diskutieren über die 
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Regelungen zum Reiten am Strand.

Die Ausschussmitglieder des WTUs stimmen einer Regelung zum Reiten am 
Strand, außerhalb der Saison, zu. Hierzu soll § 3 Abs. 2 Buchstabe e) angepasst 
werden. 
§ 3 Abs. 2 Buchstabe e) das Reiten am Strand in dem Zeitraum vom 01. April bis 
30. September eines jeden Jahres
§ 3 Abs. 2 Buchstabe f) und das Abstellen […]

§ 6 ist an die vorgenannten Änderungen entsprechend anzupassen.

Die Ausschussvorsitzende stellt die geänderte Satzung zur Abstimmung.

Beschluss:
Der WTU-Ausschuss der Stadt Klütz empfiehlt folgende 
Beschlussfassung:
Die Stadtvertretung der Stadt Klütz beschließt, die anliegende Satzung über die 
Benutzung des bewirtschafteten Strandbereiches der Stadt Klütz mit den 
vorgenannten Änderungen. Die Satzung tritt am selben Tag mit der 
Kurabgabensatzung der Stadt Klütz in Kraft.
 
Abstimmungsergebnis:
Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 6
Zustimmung: 6
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
Befangenheit: 0

9 Anfragen und Anträge nach der Geschäftsordnung

Ein Ausschussmitglied erkundigt sich nach der Alleenpflege in Oberhof. Herr 
Mevius informiert, dass die Erledigung noch aussteht.

Vorsitz: Schriftführung:

Angelika Palm Arne Longerich
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